

三四十元一斤,牛羊肉成“贵族肉”

市民吃不起,养殖户仅微利

本报记者 王倩 李贺 实习生 张希月

牛肉一年涨了8元上下,羊肉一年涨了5元左右。与猪肉价格动辄大起大落不同,近年来牛羊肉价格一直上涨,已经三四十元一斤,被不少市民称为“贵族肉”。

记者调查发现,牛羊肉价格上涨,养殖户却难以从中额外获利。养殖成本高,养殖散户也越来越少,供需失衡体现在终端市场,消费者看到的还将是牛羊肉价格的继续上扬。

牛肉一年涨8块

9日下午2点,济南棋盘社区菜市场,市民刘先生来这儿买羊肉,发现比之前贵了不少,三四十元一斤的价格让他连声说:“真是吃不起,这才是‘贵族肉’”。

菜市场一摊主武先生说,他从事牛羊肉销售已经十多年,见证了牛羊肉从七八元每斤涨到现在的每斤三四十元。

根据山东省畜牧兽医信息中心的数据,2013年4月牛肉的价格约为28元/斤,去年同期为20元。羊肉价格也从去年4月的27元上涨到现在的33元。

9日,记者走访了济南市部分农贸市场、批发市场及商场超市,发现牛羊肉普遍都达到三四十元一斤。济南七里堡批发市场由于是批发,这里的牛羊肉价格稍低,牛腱子肉、牛后腿肉、牛腩每斤22元—24元,但山羊价格则高达40元/斤。而超市内的牛羊肉价格还要更高。济南泉城广场的银座超市内,某品牌牛肉价格高达45.8元/斤,羊肉馅也是这个价;大润发、家乐福超市的牛肉单价同样纷纷超过40元。

牛羊肉价格稳中带升,缺口大,市场风险小

一个“牛羊”乡的生意经

本报记者 姬生辉

“牛羊肉的市场缺口始终都没有被填满。”黄垓乡的牛羊养殖户说,今年他们无疑又将迎来一个春天。

位于鲁西地区的嘉祥县黄垓乡,是全国闻名的牛羊集散地,每年售出的活牛、羊数量近百万。业内人士称黄垓甚至左右了全国的肉牛、羊市场。

最近,牛羊肉价格大涨,让黄垓比以往更加忙碌,而从中更能一窥全国牛羊肉市场的红火。

一天就销售1000多头

9日下午3点,嘉祥县亿嘉利牛羊养殖专业合作社的负责人刘怀琦一如既往地忙碌,在接待两位湖南客商的半小时内,他的手机响了五六次,“要货绝对没有问题,明天就可以装车。”

刘怀琦的合作社中活牛、羊的存栏量保持在两万左右,每天销售数量高达1000多。即使是下午,记者在刘怀琦占地60亩的合作社看到,仍有操着外地口音的客商在讨价还价。从江苏特意前来的肉牛养殖户林先生说,他打算明天谈成一个3000头品种牛的大单。

“我销售的是品种牛羊。”刘



虽然羊肉价格持续高位运行,但刘守雪仍然不敢补栏,成本太高了。 本报记者 李贺 摄

一只羊仅赚200元钱

牛羊肉价格上涨背后,一方面是原料等成本的上升,另一方面则是市场需求的不断扩大。记者9日走访了菏泽、济宁部分养殖场了解到,日益增长的养殖成本使得牛羊的存栏量日渐减少,远远达不到需求。

在菏泽市牡丹区万福办事处刘寨村,刘守雪的养殖场占地15亩。“春节期间出栏了100只羊,到现在也没有大规模补

栏。”刘守雪说,去年羊肉价格12元左右,他觉得行情已经不错了。今年价格猛涨,活羊从12元/斤涨到了14元,但刘守雪犹豫了,“羊育肥成功后,如果价格再跌了怎么办?而且现在成本涨这么快,我们已经看不到利润了。”

养羊有个周期,况且现在的高肉价并没有给刘守雪带来更多利润。他介绍,一只羊在养殖

从50斤长到100斤,按每斤14元出售,只挣700元,再去掉饲料、人工、防疫、场地、死亡羊羔等成本,也就赚200元,“那还是管理不错,行情好的时候。”

养羊如此,养牛的形势也不容乐观。记者了解到,肉牛从产犊到出售,至少需要两年半时间,养殖成本每天3元钱左右,每头牛出售后的效益只在千元左右。

散户养殖变少,供需缺口变大

牛羊肉价格居高不下,山东省畜牧兽医信息中心统计科科长胡智胜介绍,牛羊肉需求量连年上升,但省内目前的存栏量却明显下降,市场供需出现反差,使价格出现大幅上涨。

据省畜牧部门了解,肉牛羊养殖成本高、周期长,经济效益

相对低一些,很多散户已经放弃肉牛羊的养殖。胡智胜称,一来随着机械化耕作的普及,农村的耕牛用不上了,再加上前些年宰杀母牛卖的情况普遍,致使母牛数量下降,犊牛供应也跟着紧张。

“依据现在的供应来看,牛

羊肉价格未来一段时间还将持续高位运行。”胡智胜称,要想改变这种状况,让普通市民吃得起牛羊肉,首先应该稳定养殖数量,加大对牛羊产业的扶持力度,这个扶持包括资金和技术两方面,要鼓励发展规模养殖场。



在黄垓乡,每天都有许多人来挑选活牛。 本报记者 李岩松 摄

缺口始终填不满

“10年前,每个人每年只能吃5斤牛羊肉;现在生活条件好了,大家也更加肯定牛羊肉的营养价值,每人每年可能要吃50斤。”刘怀琦说,牛羊肉的市场缺口始终都没有被填满,这是导致牛羊肉价格始终看涨的主要原因。

嘉祥县嘉鑫牧业有限公司经理魏朝喜告诉记者,目前他出售一只50公斤重的小尾寒羊品种羊的价格

为1500元,相比去年同期上涨了100多元。“现在,活羊的市场价为每斤12.5元—12.8元,我预计今年中秋节前后能够上涨到13.5元。”

虽然猪肉目前仍是全国销量最大的肉类,但魏朝喜说由于近年来猪肉在养殖和疾病的防治环节出现了一些问题,其价格波动较为明显,“相比之下牛羊肉的价格风险基本为零。”而今年受禽流感影响,禽类销量又降到了最低谷,目前无疑是牛羊肉产业发展的大好时机。

●多知道点儿

巧辨牛羊肉

捍卫餐桌安全

如何鉴别真假羊肉

望:一般来说,新鲜羊肉较冷冻羊肉更容易辨别真假。作为羊肉卷,真羊肉卷一般是粉红色,洗后不易变色,浮沫也少。真羊肉纹理细腻,切片后含有白色的条纹。假羊肉纹理粗糙,肥瘦分布不均匀,各占一边,容易分离。

食:真羊肉咀嚼起来有膻味,有弹性,假的吃到嘴里发硬。

如何辨别真假牛肉

望:一般来说,牛肉脂肪呈白色或乳黄色,比猪肉的脂肪明显要少。牛肉的纤维长度较长,肉质结构粗并紧凑;猪肉的纤维长度较短,肉质结构细并松散。新鲜牛肉:肌肉呈均匀的红色,具有光泽,脂肪呈洁白色或乳黄色。次级鲜肉:肌肉色泽稍暗,切面尚有光泽,但脂肪无光泽。变质肉:肌肉呈暗红色,无光泽,脂肪发暗直至呈绿色。

闻:猪肉有特有的甜味,而牛羊肉的气味较腥。

食:食用牛肉时感到肉老,食用猪肉时感到肉嫩。

本报记者 范菲菲

威海

生猪出栏价

创两年内新低

5日,在威海市纪念路附近的超市,当日的精猪肉价格比4日降了3元/斤,“近期的猪肉价格都不高”。在建设西街附近市场,几家店的猪肉价格在12元/斤左右。而在农副产品批发市场3日到5日发布的监测中,猪肉的平均批发价格为9元/斤,也比之前有所降低。

威海市统计局的统计资料显示,今年一季度末,威海市生猪存栏81.2万头,其中母猪存栏10.2万头,同比分别增长3.2%和1.9%,出栏37.2万头,增长3.6%。

今年春节前,生猪价格基本稳定在8.2元/斤—8.8元/斤,自1月下旬开始,生猪价格持续下滑,截至5月3日为止,价格下跌为5.8元/斤,创2011年来新低。

威海市统计局工作人员分析,养殖户为避开节后低价期,常选在节前出栏,增加春节前出栏猪数量,导致季节性市场过剩。而春节后猪肉消费需求降低等因素导致的供大于求,让猪肉价格处于较低水平。工作人员预计,二季度生猪价格仍将低位徘徊,但因养殖成本所限,大幅下跌的可能性不大。

养猪十年的董卫东总结了一个“猪周期”:“按我的经验,三年是一个周期,头年猪价喜人,第二年平平,第三年则徘徊在亏损边缘。”今年恰是第三年低潮期。他说,猪价高时,有大批人会涌入养猪行业,使生猪存栏量增加,当供过于求时,猪价自然下跌,会有一批人因亏损而退出。

本报记者 李孟霏 王帅